



朦胧秋色

◎孙镜福

我的父亲

◎韩涌

昨晚给家里打电话,跟母亲寒暄了一阵后,我让父亲也来跟我聊几句,母亲突然不吭声了,在我的一再追问下,母亲才告诉我父亲昨晚赶完工回来时遇到大雨,回到家时浑身都淋透了,晚上发高烧,今天烧还没退白天又去干活了,回到家饭也没吃,只吃了点感冒药就睡了,还叮嘱母亲要是我们几个儿女打电话回家千万不能告诉我们他生病了,以免我们担心。听完母亲的这席话,我的眼泪夺眶而出,父亲今年都65岁了,从我记事起到现在,父亲从来都是一切为了儿女,辛苦持家,勤勤恳恳。

父母都是地地道道的农民,为了供我们姐弟三个上学,父亲在地里农活不太忙时,就出去打零工挣点钱,每次都全身湿透、满身灰尘地回家,回家时常带点鱼或肉回来,这也是我们姐弟三个最高兴的时候。当母亲把香喷喷的饭菜做好端到饭桌上后,我们就迫不及待地拿起筷子狼吞虎咽地吃开了,父亲总一边端着他的酒杯喝点小酒,一边看着我们高兴满足的样子,弟弟还常问父亲:“爸爸,你怎么喜欢吃青菜不吃肉呢?”父亲总是看着我们笑眯眯地说:“爸爸不喜欢吃肉,喜欢吃青菜,你们快吃吧,多吃点,爸爸最喜欢吃青菜下酒了!”

“爸爸还挺挑剔的,要改正!”不懂事的弟弟还向父亲提出了批评。这就是把好吃的留给儿女吃的“挑剔”的父亲。

我们当地人在农闲时和过年过节时都特别喜欢打麻将,村里人也常叫父亲一起玩,父亲总说:“我还不会打麻将呢,你们玩吧!”父亲说完这句话,大家都会很惊奇:“这都什么年代了,还有不会打麻将的!”“我这人笨,不会玩,呵呵!”别人听了这话只好走了,也不好再说什么。我也一直以为父亲不会玩麻将,直到有一天父亲跟我和弟弟妹妹说:“你们长大了也不要玩麻将,玩这东西不好,不仅浪费时间,输了钱还心疼,有打麻将的那时间可以干好多活,家里的牛棚清理一下、地里的杂草再拔一下!”我这才明白原来父亲不是不会打麻将,他是想用打麻将的时间多干点农活!

2000年,我考上了远在千里之外的华北电力大学,从没出过远门的父亲和我在汉口火车站买了去保定的车票,由于是临时买的票,又是学生上学的高峰期,我们只能买到站票,父亲和我就在火车车厢的过道上站了一晚,一路上只要看见周围的人有上卫生间或出去抽烟的,父亲马上提醒让我去人家的座位上坐一会儿。到了学校,给

我交完学费、安排好住宿后,父亲要回家了,我强忍着泪水把父亲送到了学校门口的公交车站台,临走前,父亲一再叮嘱我要注意身体、在学校里吃好一点、钱不够了给家里打电话,看着载着父亲离开的公交车,我的眼泪夺眶而出。后来从母亲的电话中得知,父亲走的时候在公交车上看见我在路边哭,他在车上也一直流泪,回家还哭了好几次。

现在我们几个儿女有了较稳定的工作,每次跟父亲提起让父母到城里来生活,父亲都以“乡下空气好”为由拒绝;每次我们都劝他年纪大了不要再去外面干体力活了,他都以“不干活,不动一动身体就不舒服”为由继续到工地上干活。

我现在还清晰记得,两年前,当我在手机视频中告诉父亲,我获得了“全国劳动模范”要去人民大会堂领奖时,父亲高兴满足的模样,并一再叮嘱我:“不要忘记企业的培养,不要忘记祖国的培养!”是的,我永远也不会忘记是企业培养了我、是祖国培养了我!但亲爱的父亲,我也永远不会忘记是您培养了我,是您的“个性”潜移默化地激励着我要做一个脚踏实地、勤勤恳恳、努力向上的人!

岁月流金

点灯人

◎王灿明

玉兰一瓣

丁祝庆

如东县栟茶中学是改变我人生轨迹的地方,那里有许多德高望重、教学有方的好教师,丁祝庆老师就是其中的杰出代表,他是从如东西北片走出来的全国优秀教师。虽然他只教了我一年,却影响了我的一生,是我逐梦路上的点灯人。

我的初一是在一所戴帽中学度过的。一天,身材魁梧、举止儒雅的丁老师来探访爸爸,得知我多门功课在乡里排名第一,颇为惋惜地说:“这么好的成绩,你怎么忍心把他放在一个偏僻学校?”就这样,丁老师的一次偶然来访点燃了我的人生梦想,我转到栟中,成了他的学生。如果不是这一机缘,恐怕我很难从乡村走出来,更不可能考上大学。

进入栟中不久,我就陷入了苦恼,因为栟中教学进度快,有的课听不懂,曾经意气风发的学霸竟成了暗自神伤的学渣。丁老师发现后,当即把我叫出教室,给我讲述家贫辍学、身残志坚的华罗庚自学成才的故事,鼓励我踩出一条成才之路。那次语重心长的谈话对我触动很大,也拨开了萦绕在我内心恐惧的阴霾。

丁老师不仅自己教育“得法”,而且要求学生学习“得法”。他说,要赶上进度,就要提高效率,建议我每个周末都整理一下笔记,不仅加强记忆,而且能系统地消化知识。他还教给我不少作文“秘诀”,诸如虚实相生、欲扬先抑、设置伏笔和首尾呼应,我心领神会,作文遥遥领先。为了节省时间,他安排我临时寄宿。那时栟中住宿条件有限,我只能和成绩最好的平东升同学挤在一张窄窄的小床上。但我很快就注意到,每晚熄灯前,平东升都会和徐苏泉同学讨论数理化难题究竟难在哪里、为什么做错、有没有更巧妙的解法。我把它总结为“过电影法”,熄灯以后就躺在床上默默回忆当天的功课,忘了就躲在被子里打手电筒看看。这些方法见效很快,不久我的成绩就赶了上来。

丁老师重视知识学习,更注重人格养成。结束了短暂的寄宿生活,我又恢复了走读。有天早上睡过了头,我就谎称学校开运动会,没有去上学。那是我平生第一次撒谎,也是第一次旷课。不过奇怪的是,第二天丁老师并未训斥我,只是瞥了我一眼,就在我们眼神交汇的一瞬间,我分明看到他的脸上掠过一丝失望,而他平时看我时总笑盈盈的。回到家,爸爸告诉我,丁老师早上专门跑来调查我旷课的事,谎言不攻自破。从此我明白了一个道理:只有说老实话、办老实事、做老实人,才能赢得别人的信任!

丁老师对学生视如己出,引导我们成长、成人和成才。他待我这样,对其他同学也是如此。一年后,我们接受了中考的考验,我班成绩名列全县第一,其中8名同学录取了小中专,在全县引起轰动。后来,读高中的同学也取得了优异成绩,平东升和徐苏泉同学被北京大学录取,多名同学走进高等学府,在追逐梦想的道路上迈出了坚实的一步。

每年正月初三,我们都相聚栟茶看望丁老师,四十年来从未间断。如今,我们也到了即将退休的年纪,回顾漫漫人生路,丁老师的谆谆教诲始终回荡在耳畔,我班同学都在平凡的岗位上书写着不凡华章,其中不乏省市部门领导、上市公司老总和著作等身的学者。

抚今思昔,最难忘的还是丁老师那笑盈盈的眼神,正是这种信任和期盼时刻激励着我踔厉奋发、不断前行!

向一只遇害的鸟致歉(外三首)

◎钱雪冰

互为邻居一年有余
我从未抬起头 打量一回
它的府邸
直到昨天傍晚
一声枪响
它滚落我的脚边
直到今天凌晨
巨大的沉寂
代替了往日美妙的歌声
我迟到的视线 沿着树根
往树梢攀爬
我一定要仔细看上几眼
一颗子弹
击碎的家
有多么凄惶

爱上一条狗
爱上一条狗

爱上一条黑影
出其不意 将记忆的骨头
咬出血

爱或不爱
狗说了也好 不说也好
只是一个过程
与往事无关
与疼痛无关
与明天 阳光的迟到或者早退
无关

蜜蜂守口如瓶
蜜蜂守口如瓶
到死也不说
一年又一年 花喜欢的内衣
品牌
花的脖颈下沿

那滴泪
浑圆 透彻 懂事
是涩还是咸

它们之间的交谈
在追究者的嘴巴
被抹上一层蜜之后
不再追究

模仿一只猫

模仿一只猫
殷勤蜷伏在一只猫身边
猫恹恹睁开双眼 迅速
警惕地跳到一旁
几声长嘶
仿佛外敌
入侵家园

紫琅诗会